

**РЕЦЕНЗИЯ НА КОЛЛЕКТИВНУЮ МОНОГРАФИЮ
ПОД РЕДАКЦИЕЙ АКАДЕМИКА РАН Г.Г.ОНИЩЕНКО, ПРОФЕССОРА А.Н.КУЛИЧЕНКО
«XXII ОЛИМПИЙСКИЕ ЗИМНИЕ ИГРЫ И XI ПАРАЛИМПИЙСКИЕ ЗИМНИЕ ИГРЫ 2014 ГОДА
В Г. СОЧИ. ОБЕСПЕЧЕНИЕ САНИТАРНО-ЭПИДЕМИОЛОГИЧЕСКОГО БЛАГОПОЛУЧИЯ»**

Организация крупных международных спортивных мероприятий связана с привлечением большого количества людей со всего мира, что способствует увеличению риска возникновения осложнений в области общественного здравоохранения, требует дополнительных усилий по обеспечению санитарно-эпидемиологического благополучия населения.

Об актуальности обеспечения эпидемиологической безопасности в условиях массовых мероприятий говорилось в докладе генерального директора ВОЗ Маргарет Чен (2010 г.), в котором сказано, что «Массовое скопление людей может стать идеальным местом для возникновения вспышки инфекционной болезни...». Следовательно, обеспечение санитарно-эпидемиологического благополучия населения при организации и проведении крупных политических, культурных, спортивных мероприятий – «массовых мероприятий», предупреждение реализации современных угроз и вызовов является одной из важнейших проблем здравоохранения и одним из приоритетных направлений в области международного сотрудничества.

В Российской Федерации данная проблема приобрела особую актуальность в связи с организацией в стране таких массовых мероприятий, как саммит АТЭС (Владивосток, 2012 г), Универсиада (Казань, 2013), XXII Олимпийские зимние игры и XI Паралимпийские зимние игры 2014 г. Местом проведения Олимпийских и Паралимпийских игр был выбран город Сочи, где нужно было заново создать всю необходимую инфраструктуру. На территории курорта были развернуты беспрецедентные по объему строительные работы, в ходе которых требовалось обеспечить соблюдение всех санитарно-гигиенических требований к возводимым объектам.

В связи с этим во время подготовки и проведения Олимпийских и Паралимпийских зимних игр в Сочи специалистам Роспотребнадзора требовалось усовершенствовать систему санитарно-эпидемиологического надзора с учетом особенностей предстоящих мероприятий, для чего необходимо было определить приоритетные направления деятельности, создать современную нормативно-методическую базу, разработать профилактические программы, выработать меры, направленные на обеспечение охраны здоровья участников и гостей игр, а также местного населения. Выполнение всего комплекса мероприятий нуждалось в координации действий санитарно-эпидемиологической службы с различными компетентными структурами, ве-

домствами и организациями. Все эти важнейшие моменты нашли подробное освещение в представленной монографии.

Монография содержит девять глав, в которых рассматриваются основные принципы обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия в период подготовки и проведения XXII Олимпийских и XI Паралимпийских зимних игр 2014 г. в Сочи. Представлен обобщенный опыт работы специалистов Роспотребнадзора, органов и учреждений здравоохранения, а также других государственных структур, принимавших участие в организации противоэпидемического и медицинского обеспечения, профилактических мероприятий и биологической безопасности. Представлена оценка рисков внешних и внутренних угроз возникновения чрезвычайных ситуаций санитарно-эпидемиологического характера. Широко освещены аспекты межведомственного взаимодействия в период подготовки и проведения массовых мероприятий. Показано приоритетное значение профилактических мероприятий в обеспечении санитарно-эпидемиологического благополучия.

Также в монографию включен блок приложений, в которых содержатся документы, отражающие все моменты практической деятельности большого круга специалистов, решавших одну из важнейших задач в составе сложного комплекса организационных мер при подготовке и проведении Олимпийских игр.

Монография подготовлена авторским коллективом с участием ведущих специалистов Роспотребнадзора и других ведомств.

Подводя итоги, нужно отметить, что разработанная и реализованная многоплановая тактика обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия участников и гостей игр, населения Сочи во время проведения XXII Олимпийских и XI Паралимпийских зимних игр в 2014 г., основанная на взаимодействии учреждений Роспотребнадзора, Министерства здравоохранения Российской Федерации и других компетентных органов исполнительной власти, показала свою высокую эффективность. Нет сомнений, что этот ценный опыт будет в дальнейшем использован при организации новых массовых мероприятий, проведение которых способствует повышению международного престижа России.

Директор ФКУЗ «Иркутский научно-исследовательский институт» Роспотребнадзора докт. мед. наук профессор Балахонов С.В.